

# HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

Lunes, 14 de julio de 1902.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS

Redacción y Administración: Santa Clara, 55.

Siglo II.—Año VIII.—Núm. 1.613.

## La torre de San Juan.

Nuestro estimado colega *El Correo de Zamora*, que según expresa, no ha tenido tiempo de enterarse de que en la última sesión municipal se dió lectura á un informe facultativo sobre el estado de ruina en que se halla la torre de San Juan, le ha producido un efecto «terrorífico» leer lo que sobre el particular y en vista de dicho informe escribimos nosotros en nuestro número del viernes; y tal «terror», expresado en los tonos más inocentes, le hace decir una serie de cosas raras que llegan á ponernos en el caso de no pasarlas desapercibidas.

Primeramente; es de justicia hacer constar que nosotros no hemos quitado ese sueño eterno, que, como dice muy oportunamente el estimado colega, se hallaba durmiendo el expediente de referencia, al amparo del diocesano. La Corporación municipal, invocando los intereses de los vecinos, ha sido la que lo ha hecho despertar; y en cuanto á otras indicaciones poco francas y nada precisas que hace *El Correo*, no tenemos otra cosa que decir, que si es cierta la invocación dirigida al compañerismo, y no es una mueca sarcástica el afecto de que blasona, nos honraría grandemente con que publicase el nombre ó nombres de las personas que á su juicio emplean malas artes en este asunto; porque nosotros ayudaríamos al colega en tarea tan laudable á esclarecer los hechos y poner de manifiesto cuantos actos resultasen dignos de censura.

Entre tanto, nos ratificamos en todos los extremos contenidos en nuestro artículo del viernes, y rogamos á *El Correo* que deje á un lado exageraciones y prescindida de la forma más ó menos galana del escrito, dirigiendo solamente su examen al fondo que entraña y que es lo que nos importa dilucidar.

No queremos entrar en el terreno de las comparaciones en que incurre *El Correo* sobre la validez ó importancia de los informes de los arquitectos en relación con los del Maestro de Obras municipal señor Durán; para llegar á este punto sería preciso no perder de vista una serie de circunstancias humanas de las que nos obliga á alejar el buen concepto que todos nos merecen; pero esto no ha de ser obstáculo á que declaremos con la franqueza que nos es propia, que, para los fines del informe técnico que nos ocupa, estimamos de mayor lucidez el de el señor Durán, por que conoce en detalle los emitidos por los arquitectos señores Vargas, Vilorio y Vidal, y por que ha intervenido constantemente en el largo proceso de dicha obra desde que comenzó, y resultaría el colmo de la arrogancia (cosa que no creemos en el señor Durán) el que caprichosamente y sin fundamentos técnicos apartase esencialmente su criterio en los informes que ha emitido últimamente de el de los señores arquitectos mencionados.

Lógicamente pensando, estimado colega, hay que aceptar después del examen de los documentos suscritos por dichos facultativos, que forman parte del voluminoso expediente que existe en el Ayuntamiento, que el peligro de ruina de la torre de San Juan existe, y que solo á las condescendencias de la Corpora-

ción municipal es debido tal estado de cosas en el día; pues sin entrar en consideraciones de otra índole, guardando respetos debidos, y esquivando traer á estas columnas alguno que otro párrafo de determinados documentos que así lo proclaman, bien se ve por el examen imparcial del expediente, que tanto los facultativos como el diocesano reconocían por modo indudable y cierto que la ruina iniciada en la torre de San Juan no afectaba solo al campanil ó remate, si que también alcanzaba, por lo menos, al cuerpo superior donde se hallan las campanas en cuyos planos de fachada se habían iniciado grandes agrietamientos con ruptura de dovelas y sillares.

Ahora bien; si lo expuesto está conforme con los documentos á que nos venimos refiriendo; si en la torre no se han hecho desde que se desmontó el campanil otras obras de consolidación ni reparación que las provisionales, solicitadas por el señor gobernador eclesiástico en 14 de noviembre de 1898 y que se limitaron á la construcción del tejado ó cubierta que subsiste, en discordancia por cierto con las Ordenanzas municipales y el ornato público, puede asegurarse sin pecar de error ni exageración que el estado actual de ruina de esa torre sigue siendo, por lo menos, igual al en que se encontraba en aquella fecha, aceptando desde luego que durante los cuatro años transcurridos la influencia de los agentes atmosféricos que tanta importancia tienen en toda construcción han respetado graciosamente la tan mencionada torre de San Juan.

Vea *El Correo* como carece de importancia el hecho de no haber subido á la torre recientemente el señor Durán, y en cuanto á la frase hecha que consignaba el colega como demostración de que el facultativo municipal no hace otra cosa que lo que le exigen los concejales, crea *El Correo* que en este caso no es cierto, y que nosotros no hemos podido comprobar tal averación en ningún documento del expediente que cuidadosamente hemos examinado.

Terminamos este pesado escrito haciendo constar que en el expediente de la torre de San Juan como en cuantos asuntos trata el *HERALDO* no tenemos otro interés que el que en conciencia nos impone la misión periodística, hermanada en este caso con un deseo vehemente de que se llegue cuanto antes á un acuerdo justo y razonable, ya que ligados á los intereses de la Iglesia y á los municipales existen otros de carácter particular y privado que deben ser en todo momento garantidos.

## Rápida.

Declaramos solemnemente que estamos avergonzados.

*El tranquilo rincón zamorano, la ciudad modelo de buenas costumbres, el pueblo honrado y pacífico que en no lejana fecha era reputado por el más tranquilo de nuestra península, es actualmente teatro de excesos y delitos odiosos que se suceden á diario de la manera más impune y vergonzosa.*

Vivimos en pleno reinado del escándalo, de la navaja, del revolver y del cuchillo; el vecindario pacífico con-

templa escandalizado como la gente sin vergüenza y con guapeza vive y reina entre nosotros, sin que las autoridades fijen en ellos su atención procurando garantizar el orden y la tranquilidad públicas amenazados constantemente con la comisión de faltas y delitos penados por nuestras leyes.

Zamora está dominada por la golfería; por la gente sin vergüenza, por esa juventud desaprensiva y sin educación que confían á la odiosa navaja ó á la pistola la suprema resolución de las cuestiones que entre ellos originan. No habrá seguramente ninguna persona honrada conocedora de los sucesos ocurridos ayer y hoy en esta capital, que no diga con nosotros:

Señor Torroja; ha llegado la hora de poner término á tanto desmán; la principal función de sus agencias y de la Guardia civil es velar por el orden y la tranquilidad públicas, y si los medios de que usted dispone no son bastante á reprimir el mal, entréguese á los tribunales los delincuentes para que les apliquen el castigo merecido.

Este estado de cosas no puede continuar sin que resienta hondamente el buen nombre de las autoridades que nos gobiernan.

## TELEGRAMAS DEL EXTRANJERO

París 13.

La fiesta nacional, que dió principio anoche, se inauguró con fiestas al aire libre y bailes populares callejeros.

Las casas estaban soberbiamente adornadas y profusamente iluminadas.

Una muchedumbre compacta de gentes recorría las principales calles contemplando las iluminaciones.

Gran número de aficionados al baile se entregaron á su placer favorito hasta el amanecer.

El tiempo, hermoso aunque algo frío, favoreció estas manifestaciones de la alegría popular.

Todo hace esperar para hoy una jornada soberbia y entusiasta.

París 13.

Un redactor del *L'Echo de Paris* ha celebrado una entrevista con el representante de una gran potencia en París, quien le declaró que no se ha tratado absolutamente del viaje del Rey de Italia á Francia, y que carece por consiguiente de fundamento todo lo dicho con tal motivo.

Viena 13.

Se ha fundado en esta capital una sociedad contra el duelo, bajo la denominación de *Allgemeine Antiduell für Oesterreich*.

La Junta directiva provisional, que quedó constituida, acaba de terminar la redacción de los estatutos por que ha de regirse la nueva asociación.

Viena 13

Habiendo dicho los periódicos italianos, á propósito de la marcha de San Petersburgo del embajador de Austria en Rusia, que dicho diplomático había querido hacer de este modo una demostración, con motivo de la visita del Rey de Italia, se asegura, desmintiendo tal suposición, que el citado embajador vino á Austria y permaneció aquí solo para preparar su matrimonio con la condesa de Szechenz, matrimonio que tendrá efecto á fines del corriente mes de julio.

## CRONICA NEGRA

Durante los dos últimos días y en la mañana de hoy, han ocurrido diversos sucesos en esta capital todos ellos lamentables y que vamos á referir sin comentario alguno por hacerlo en otro lugar de estediario.

### Suicidio.

Sobre las nueve y media del sábado último la vecina de esta localidad Dolores Luis Canillas se arrojó al río Duero en el sitio conocido por Gijón, pereciendo ahogada.

El cadáver de la infeliz suicida apareció flotando cerca de los Pisones, de cuyo punto fué extraído por unos labriegos.

El juzgado se personó por la tarde en el lugar del suceso, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al Cementerio de San Atilano.

Ayer tarde el médico forense señor Marín, llevó á cabo la operación de autopsia.

Hemos oído diferentes versiones sobre los móviles que impulsaron á la suicida para adoptar tan fatal resolución y no damos á conocer ninguna de ellas por no merecernos el debido crédito y haber sido recogidas entre el público.

### Timo.

Un vecino del arrabal de San Lázaro, apodado *Botanico*, fué ayer víctima de un timo.

Los autores del hecho se llevaron 250 pesetas que tenía en una cartera de bolsillo, y esta es la fecha que no han sido habidos, apesar de los trabajos llevados á cabo.

### Refriega.

En el ferrial de ganados unos gitanos promovieron ayer tarde una reyerta que no tuvo funestas consecuencias gracias á la pronta intervención de los agentes de la autoridad.

Momentos antes, los mismos sujetos habían intentado agredir á un feriante, el cual fué detenido (?) en la guardia del cuartel de infantería para librarle de aquellos que le perseguían.

El referido sujeto nos ha manifestado que fué *morrocotudo* el susto que le hicieron pasar.

### Bronca en los Tres Arboles.

Sobre las siete y media de ayer tarde unos cuantos jóvenes que se hallaban en el baile organizado en el paseo de los Tres Arboles, promovieron una monumental reyerta, con otro sujeto llamado Gervasio, saliendo á relucir un arsenal de armas de fuego entre estoques y navajas.

Las numerosas personas que paseaban por aquel lugar, disfrutando de la agradable temperatura, comenzaron á gritar produciéndose infinidad de carreras y sustos.

Lo ocurrido allí no es para descrito, y da idea del abandono en que nuestras autoridades tienen los lugares más concurridos de la población, pues, ayer no apareció ni un solo agente por el sitio en que se desarrollaron los sucesos.

Únicamente el segundo inspector de policía señor Calvo, que paseaba por dicho sitio en aquel momento, intervino en el escándalo, logrando calmar los ánimos, y evitó que los contendientes hicieran uso de las armas.

Los contendientes han sido citados á la inspección de vigilancia.

### Ahogado.

A las tres y media de esta madrugada, se presentaron en la morada del alguacil del Juzgado de instrucción señor Rueda, tres sujetos del vecino pueblo de Casaseca de Campeán, con una comunicación para el señor juez de 1.<sup>a</sup> instancia en la cual se le daba cuenta de un suceso ocurrido en aquel pueblo.

Los deberes que con el público tenemos de proporcionarle una información completa de cuantos sucesos ocurran, nos obligó á buscar á los referidos sujetos celebrando con ellos una extensa conferencia, refiriéndonos el siguiente hecho.

Sobre la una de la madrugada regresó del pueblo de Corrales el joven de 20 años de edad, Juan Francisco Ayuso, y tan excesivo debía de ser el calor que tenía, que se decidió á bañar en un cabozo existente en el sitio conocido por la Iglesia.

El desgraciado Juan pereció ahogado á los pocos instantes de meterse en el agua.

Las ropas del interfecto se encontraron á un metro de distancia de la laguna.

Como indicamos más arriba el juzgado entiende en el asunto y hoy se le practicará la autopsia.

### Puñaladas y sustos.

Los jóvenes de esta localidad Francisco Luis y Melanio Montaña habían pasado parte de la madrugada de hoy, en la morada de varios gitanos del arrabal de San Lázaro, en completa juerga.

A las seis de la mañana y sin que mediara palabra ni ofensa alguna, el Melanio sacó una navaja de regulares dimensiones, con una hoja de tres dedos de anchura y arremetió contra su amigo Francisco, hiriéndole en los riñones.

Al intentar el agresor repeler el golpe, se interpuso el gitano Antonio Giménez, recibiendo este una tremenda cuchillada en el brazo izquierdo perforándose de lado á lado, alcanzando la herida unos seis centímetros de anchura en el orificio de entrada y cinco en el de salida.

Varios gitanos que presenciaron el suceso, salieron en persecución del Melanio el cual se había dado á la fuga. Todos llevaban pistolas y revolvers que no dispararon por encontrarse la Puebla de la Feria atestada de gente, sin que ninguna persona intentase detener al que huía.

El Melanio fué alcanzado por los gitanos en la cuesta de los Laneros y poniéndose de rodillas pidió por Dios no le mataran.

Buen número de sus perseguidores le acorralaron dándole algunos golpes y no dieron fin de él, gracias á la intervención de varios vecinos y cabo de municipales Alejo Bernal.

Los heridos fueron conducidos al Hospital, y en dicho establecimiento fueron curados por don Antonio Crespo y Carro y el practicante de guardia señor Martín Huertas.

También visitó á los heridos el médico forense señor Marín.

Tomaron parte activa en este suceso, deteniendo al agresor y llevándolo á la cárcel y los heridos al hospital, los agentes municipales Ezequiel Pedrero y Matías Giraldez.

### Herido.

Cuando nos hallábamos en el Hospital viendo practicar una de

las curas, se presentó el vecino del arrabal de San Lázaro, Casimiro Carpintero, de 64 años de edad, con la cabeza rota á consecuencia de un palo que le dieron los gitanos que acampan en la carretera de la estación.

Por fortuna la lesión no es de gran importancia.

**Desgracia.**

En el hospital de la Encarnación ha ingresado esta tarde un sujeto llamado Ladislao Conde, vecino de Olivares, con el cuerpo completamente magullado, á causa de haberse volcado un carro cargado de pipas de vino en la carretera de Moraleja.

El infeliz obrero, tuvo la mala suerte de que una de las cubas le cogiera debajo, sufriendo grandes magullamientos, y teniendo que ser trasladado en un carro al benéfico establecimiento.

Con este hecho terminamos la *Crónica negra* y aun sería más larga si nos ocupásemos de otros varios sucesos que no revisten gravedad.

**NOTICIAS**

En la sesión que esta noche celebra la Corporación municipal, se tratarán los siguientes asuntos.

- 1.º Petición de dos sepulturas por doña Micaela García.
- 2.º Nombramiento de comisionado para el ingreso de mozos en Caja.
- 3.º Instancia de doña Francisca Gutiérrez Alvarez sobre una panera en la calle de la Cárcaba.
- 4.º Licencia del concejal señor Funcia.
- 5.º Informe á una instancia de doña Josefa Manteca.
- 6.º Idem á otra de don Pedro Villalba.
- 7.º Relaciones de obras por administración.

**Se venden** una casa en la calle de Balborraz, número 77; un magnífico piano vertical, y un huerto situado detrás del Cuartel de caballería. Informarán Balborraz, 77.

Durante la semana última han ingresado en la caja municipal por el concepto del arbitrio del matadero, 196 pesetas 76 céntimos.

**GAVIDIA.—OCULISTA**  
Rúa, 74, Zamora.  
Consulta diaria de diez á una.

La policía volvió ayer á practicar un cacheo entre los gitanos.

Mañana se reunirá la Diputación provincial.

El ganado que ha de lidiarse en nuestro circo taurino el día 25 del actual, procede de la vacada de Cuadrillero.

En el matadero, se han sacrificado hoy para el consumo público, 2 vacas, 2 terneras y 10 corderos.

Ayer tarde á la salida de la procesión de la iglesia de la Horta, se desprendió el badajo de una de las campanas que entonces estaban volteando, cayendo dentro de la torre. Afortunadamente no ocurrió ninguna desgracia.

Es probable que mañana llegue á esta capital el Director general de la Guardia civil y el coronel del 9.º Tercio.

**A nuestros suscriptores.**

Como en años anteriores, serviremos la suscripción sin recargo alguno previo, á nuestros abonados que cambien su residencia durante la temporada de verano.

A los que así lo deseen, se ruega remitan á esta administración nota detallada del punto donde haya de dirigirse el periódico.

Por R. O., le ha sido devuelta la fianza que tenía prestada, nuestro estimado amigo don José Andreu, cajero que fué de 1.ª enseñanza.

La policía recogió ayer en el ferrial un billete de 100 pesetas falso.

Anoche se celebraron diferentes bailes en la vía pública, viéndose todos concurridísimos.

En algunos de ellos, ocurrieron infinidad de broncas.

**Paños y novedades.**  
Artículos para sacerdotes y militares.  
**Justo Junquera y Hermano.**  
12 RENOVA 12  
Zamora.

Esta casa ha recibido un inmenso surtido para la temporada de verano, donde el público encontrará economía y elegancia.

La feria de gansos de este mes no se ha visto tan animada como la anterior, haciéndose escasas ventas. Los gitanos hicieron bastantes chanchullos.

Por maltratar á una mujer de vida airada, ha ingresado en la cárcel á disposición del señor juez, un joven de esta capital.

Los paseos públicos viéronse ayer concurridísimos, especialmente el de la Glorieta.

En San Martín se organizó un extraordinario paseo á última hora de la noche, que estuvo bastante animado.

**MOVIMIENTO DE POBLACION**  
*Defunciones.*

- Antonio Fernández García.
- Vicente Merchan y Mendez.
- Francisco Ramos Prieto.
- Dolores Luis Canillas.
- Valentín Sánchez Guerra.
- Magdalena Alonso Fernández.

El célebre y tristemente *Varillas* se encuentra otra vez en poder de la policía, por haber sido sorprendido saltando las tapias de un corral para coger gallinas.

En Otero de Bodas, han sido detenidos cinco individuos por sospechar sean autores de haber cortado las orejas á una caballería menor.

Ha sido nombrado habilitado de los maestros de 1.ª enseñanza del partido de Toro, don Gaspar de la Cruz Comerón, y auxiliar don López Berrian.

**AUDIENCIA**  
*Señalamientos para mañana.*

Juzgado de Fuentesauco.—Delito, disparos.—Procesado, Wenceslao Vega.— Ponente, señor González.—Acusación, señor T. Fiscal.— Abogado, señor Caldevilla.— Testigos, 8.

Juzgado, de Bermillo.—Delito, Lesiones.—Procesado, Andrés Es-

teban.—Ponente, señor González. Acusación, señor T. Fiscal.—Abogado, señor Prada.—Procurador señor Calvo.—Testigos, 9.—Peritos 5.

Camisas de Céforo de inmejorable gusto é irreprochable construcción desde TRES PESETAS á lo más elegante.

Puede la Casa entregar los encargos que se confíen en caso preciso á las TRES HORAS.

**MAÑOSA.**—Santa Clara, 6.

Nuestro colega de Gijón *El Museo* publica un número ilustrado con un fotograbado, retrato del ilustre hijo de esta capital don Miguel Ramos Carrión.

El negocio vinícola en nuestra provincia y otros centros productores ha mejorado notablemente hasta el punto de que los vinos que antes se pagaban de 7 á 8 reales cántaro, véndense hoy á 2,25 pesetas.

Esta tendencia de precios que apuntamos, tiende á ser mayor á medida que se conocen aproximadamente los daños causados en la cosecha venidera.

La sacramental de la parroquia de Santa María de la Horta vióse ayer tarde en extremo desanimada.

El número de fieles que asistió á dicho acto religioso, fué muy escaso.

En el pueblo de Bones de Vall (Barcelona), un vecino apodado *Quino*, en un acceso de rabia, mordió á tres individuos, emprendiendo luego una carrera desenfrenada.

Fuerzas del somatén salieron en persecución del furioso, al cual se le encontró ahorcado de un arbol.

**ULTIMA HORA**

De nuestro corresponsal especial.  
Madrid 14 (14 h. 40 m.)

**La Cecilia**

La autora del crimen de la calle de Fuencarral, ha declarado en la pasada noche, al juzgado del distrito del Hospicio, todos los detalles relativos al asesinato del señor Pastor.

Ha confirmado igualmente, todas las noticias conocidas ya referentes á dicho asunto y manifestado que aconsejaron la tuga, para no caer en manos de la justicia, los comisionistas detenidos en el Havre, Iglesias y Garreta.

Madrid 14 (14 h. 50 m.)

**Enferma grave.**

Comunican de Bruselas que se ha agravado en la enfermedad que padece, la reina María de Austria esposa del rey de Bélgica, Leopoldo II.

El estado de la Augusta enferma inspira serios cuidados.

Madrid 14 (15 h.)

**Gobierno en crisis.**

Ha presentado la dimisión del cargo de presidente del Gobierno inglés, lord Salisbury.

En la presidencia del gabinete le ha sustituido Mr. Balfour, quien se ha encargado

de la formación del nuevo ministerio.

Madrid 14 (15 h. 10 m.)  
**Barco español**

Telegramas recibidos del Havre, dan cuenta de haber fondeado en aquel puerto, sin novedad á bordo la corbeta española de guerra *Nautilus*, escuela de guardias marinos.

Madrid 14 (15. h. 20 m.)

**Un crimen.**

En la pasada noche, se cometió en esta Corte un sangriento crimen.

Un individuo llamado Santos Moreno, sostuvo en la calle de Santa Ana un fuertísimo altercado con su esposa Vicenta García, teniendo que intervenir la policía.

Al ser conducidos los contendientes á la Delegación de vigilancia del distrito, y al llegar á la Plaza de la Cebada, la Vicenta disparó un tiro de revolver contra su esposo, produciéndole la muerte casi instantáneamente.

*Sánchez Ortíz.*

Est. Tip. de E. Chamorro.—SANTA CLARA, 65

**Ginés Martin Vizán**

Tiene el gusto de comunicar á sus clientes y al público en general, que por haberse ausentado de esta ciudad don Bernardo Rodríguez Rollán, ha trasladado su taller al local que este señor ocupaba en la calle de San Juan de las Monjas número 1, donde ofrece sus servicios para la construcción y reparación de toda clase de coches.

*Sucesor de Bernardo R. Rollán.*

SAN JUAN DE LAS MONJAS NÚM. 1.  
ZAMORA

**Odontalgina Martínez.**

Por fuerte que sea el dolor de muelas se calma en el acto con la Odontalgina. De venta, en la farmacia de GARRIBAY, sucesor de Martínez. Santa Clara, 3 y 5, Zamora.

**Venta de casa.**

Se hace de la sita á la subida de la Cuesta del Pizarro de esta ciudad con vistas para el puente, propiedad de don Julián Palacios.

Informarán en la casa núm. 10 de la Plaza de Fray Diego de Deza.

**SE VENDE**

terrenos para edificar en la josa colindante con el Hotel de la Glorieta.

Para informes dirigirse á su dueño que vive en la misma finca.

**CASA EN VENTA**

Se hace de la número 19 de la calle de Balborraz.

Para tratar con Gregorio Manteca, Carniceros 21 y con Felix Blanco, en la que se vende.



**HIGINIO MERINO**

Relojería y Optica.

3, RENOVA, 3.

Completo surtido en relojes de oro, plaqué, plata, acero y metal de todas clases.  
Repeticiones, Cronógrafos, Segundos al centro, Despertadores de bolsillo, Calendarios, Relojes de 24 horas automáticos y á voluntad.  
Relojería de pared, sobremesa y despertadores.  
Gafas y lentes exclusivamente de cristal fino en todas clases y formas.  
Acreditado taller de compostaras en relojería y óptica. Precios y garantía sin competencia.—Hay relojes desde 7 pesetas en adelante.  
Los relojes de esta casa que no marchen bien, se cambian.

**"LA PERLA,"**

Pasamanería, Paquetería y Mercería

DE

**Pedro Palacín García.**

Santa Clara, núm. 1.—Zamora.

PRECIOS ECONOMICOS

**CASA EN VENTA**

Se hace de la señalada con el número 19 de la plaza Fray Diego de Deza (vulgo del Salvador), de esta ciudad.

Para tratar con su dueño, Manuel Santos, en la misma casa, 6 con Agapito Gaitero, funeraria de Santa Clara, número 5.

**Colegio de San Ildefonso**

DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA

RUA, 82.—ZAMORA

Desde el día 1.º de junio se halla abierta la matrícula para el repaso de las asignaturas de segunda enseñanza.

La preparación se acomodará en un todo á los programas oficiales, y deben aprovecharla los alumnos asistiendo a las clases oficiales que hayan de examinarse en el mes de septiembre.

Repaso especial para los que aspiren al Grado de Bachiller.

Honorarios.—Por grupo de asignaturas de un curso, 15 pesetas.—Una asignatura, 10 pesetas.

Repaso de todas las asignaturas para examinarse del Grado en septiembre, 75 pesetas.

Se admiten alumnos internos medio pensionistas, vigilados y externos.

Para más detalles píjanse reglamentos al director.

Rua, 82.—Zamora.

**SOMBRERERIA**

— DE —

**Victoriano Pérez**

San Torcuato 26.—ZAMORA.

En este nuevo establecimiento se admiten encargos de toda clase de sombreros y se arreglan y reforman los usados.

**Venta de una botica.**

Se vende por inutilidad física de su dueño, la única botica establecida en un pueblo de la provincia de Zamora, dista de la capital cinco kilómetros por carretera.

Para precio y condiciones, dirigirse á don Pablo Bernalte en Morales del Vino.

**Coche en venta.**

Se hace de uno magnífico, familiar, con siete luces y pescante al aire.

Las personas que deseen adquirirlo pueden informarse en el taller de coches de Emilio Ruiz Chaves é hijo, Carretera de la Estación.

### Crónica SEMANAL DE LUNES A LUNES

Calor, broza y otros excesos.—No venas y desazones —¿Nuevos impuestos?—La Cecilia.

El que no se ahoga se asfixia. El calor acosa por todas partes, poniéndonos desde el «rojo incandescentes al rojo despanpanante.»

No puede usted pedir refrescantes, porque entonces ¡oh! le sirven... la pó-cima (léase agua) suministrada por los ingleses, que obliga a solicitar al momento los servicios del albañil para destruir el tabique formado por aquella en la garganta.

Y si se envía a la doméstica por un chico de limón y el correspondiente maní, suele traer... el limón sí, pero acompañado de un bebé y el felino de la casa.

Los templos del Cármen concurriríamos y los fieles en áscuas, antes, en y después del rezo.

No falta quién de vez en cuando interrumpe la novena para evitar la mortificación que producen los animalitos que nacen, se desarrollan y se nutren en estos días á expensas de los devotos.

—Estás incorregible, Expedita;—grita la de don Suero á su hija mayor —pareces un argadillo.

—Pero mamá, sino se están quietas.

Los bancos de San Martín exhalan por todas partes resina, en extremo contagiosa para la ropa.

El infeliz mortal que tiene la ocurrencia de sentarse, queda adherido á ellos como el pájaro entre la liga.

Más conformémonos, que lo que aquí es resina en León es asfalto.

Dice un periódico de aquella capital que anteaer quedó pegada una jó-ven en una de las aceras de la calle Ancha, teniendo necesidad para liberarla, de quedarle las botas adheridas al pavimento.

¡Calla picarón! ¡Pues no me dice el amigo Cosquillas que eso son nuevos impuestos que crean los Municipios?

A la policía, ni aun el sol la mata.

Estos días infatigable; corria, volaba, detenía y en todas partes husmeaba, buscando á la heroína, á la Cecilia, hasta que por fin la descubrió y la detuvo en Puigcerdá....

—¿Quién?

—La Guardia civil ¿quién había de ser?

—¡Oh! ese Cuerpo llegará á hacerse para las asesinas cada vez mas insufrible é

Impertinente.

### CUADROS CÉLEBRES.—Tintoreto.



#### JUNO DANDO EL PECHO A HERCULES

Cuenta la tradición mitológica que Minerva, queriendo burlarse de Juno, esposa de Júpiter, pidió á ésta que lactase al niño Alcides, encontrado por ella abandonado en un campo. Este niño era Hércules, hijo de Júpiter, pero no habido de su esposa sino de una de sus concubinas.

En este asunto se inspiró el pintor para la composición del lienzo. En él se ve al niño Hércules agarrándose al pecho de Juno con tal fuerza que la hace saltar del lecho dolorida, y escapándosele entonces la leche hacia el cielo, forma esa senda lúcida, á la cual se ha dado el nombre de «vía láctea.»

Este cuadro fué adquirido en Londres por M. Byran, quien lo consiguió tan sólo por 1.200 francos.

Tiene de ancho 5 pies y 1 pulgada, y de alto 4 con 8.

### Camino de la escuela.

#### (MONOLOGO)



¡Las tres....! Cuando dan las trestiembo ¡Que hora más estúpida! Hay que ir á la escuela.... y luego si en ella dejaran echar un sueño, pero ¡que si quieres! La correa del maestro es el despertador más puntual.

Ayer me dió el pasante un correa, y todo por no conocer la M. ¡Si hubiera sido otra letra!

Pero no hay más remedio; á la escuela.

El otro día hice novillos, fuí á Valorio, logré evitar el que me viera mi papá, que estaba en la fuente del león, y á los dos minutos encontré á Pascual, á un primo mío que va por allí, porque como á buen poeta le encanta el verde y enseñada se supo en casa la correría, yo lo negué, pero me puse muy colorado, mi papá me pegó con ira y con unas correas (lo segundo me hizo más daño que lo primero) y yo aún estoy indignadísimo y preguntándome:

¿Y para esto da Dios la libertad á los hombres?

Mi primita Lili me dice que va á la escuela por que tío Alfonso le regalará una muñeca. ¡Con cualquier cosa se conforman! ¡Si fuera una escopeta, ahora que la revolución se impone...!

Vaya, pues ya llegué á la escuela. ¿Entro...? El caso es que ya me vió don Facundo, ya no hay más remedio. ¡Y sigue mirándome de reojo por lo de los novillos del otro día!

Gritaré como lo h'zo en tiempos mi abuelito: ¡Vivan las caenas! y adelante. ¡Cada vez me mira don Facundo más serio! ¡Cualquiera le tira bolas de papel á las narices...!

(Por la audición).

El Bachiller Angelus.

### PASIONAL

Triste estaba .. y no sabía, donde estaba el manantial de mi tristeza, donde estaban los arranques de osadía que á mi espíritu prestaran fortaleza. Triste estaba, y el origen de mi pena no encontraba.

Vi en mis sueños una hoguera de pasiones, encendiendo con su llamas poderosas, y llenando de exquisitas sensaciones, lo más hondo de este pobre pecho mío, siempre triste, siempre solo, siempre frío.

¿Donde estás mujer querida, donde estás que yo te busco y no te encuentro?

Si eres dueña de mi cuerpo y de mi vida, si te llevo muy adentro, muy adentro, ¿porque causa con tu ausencia me entristeces?

¿Donde estás...? Que yo te quiero con locura,

¡ven, ven pronto, amada mial tráeme envuelta en tu hermosura, una ráfaga de luz y de alegría.

¡Ven...! responde á mi anhelante llamamiento,

¡ven...! que quiero conocerte y adorarte, ¡ven...! y acalla mi rebelde pensamiento que no cesa de evocarte.

¡Seco está mi corazón, están lo mismo mis amantes esperanzas! Se secaron, porque loas se entregaron al estéril, al suicida escepticismo. Pero aún viven, y al calor de tus amores si tu quieres, surgirán y darán flores.

Ya te he visto, hermosa mía, con el mágico esplendor de tu belleza, se ha cegado el mauantial de la tristeza que agotaba mis arranques de energía. ¡Ven, oh, ven...! que yo te llamo con acentos pasionales, porque te amo.

¡Ya te he visto...! Me digiste triste,

me digiste tristemente que no amabas, porque el hombre no encontrabas, que un amor grande, muy grande te ofreciera.

¡Ven, oh, ven...! Mi alma te espera; ¡ven...! te espera ansiosamente, para ser esclava tuya eternamente.

Carlos Valent.

### Un cadáver.

#### SONETO

Cuando las tristes brumas de la tarde no pueden penetrar en la espesura, y el sol, con esplendente vestidura, con sus reflejos postrimeros arde.

Entonces ¡ay! del corazón cobarde se aumentan el pesar y la amargura, y son las ilusiones de ventura del pasado placer un vano alarde.

Se hunde el sol moribundo en el ocaso, y aparece la luna por oriente, débil mostrando su fulgor escaso.

Fulgor que me ilumina tristemente, y soy, al caminar con torpe paso, un cadáver con sueños en la mente.

José Carrasco.

### Alá le guarde.

Cansado de vivir como ha vivido el asiático Emir Abdur-Rhamán, que célibe reinó en Afghanistan, á seis hembras, no más, al fin se ha unido.

Los nobles todos le felicitaron, según allí es costumbre, al día siguiente, y las nuevas mamás, al contrayente con grandes ceremonias presentaron.

Porque ocurre, lector, que los señores suegros del poderoso y grande Emir comparten, para no dar que decir, cada cual con seis turcas, sus amores.

Contemplólas, extático, un momento, á Alá elevó después sentidas preces, exclamando á la vez con desaliento: ¡que locuras comete el hombre á veces!

Y que tiene razón, no hay duda alguna. Si nos hace pasar penas muy negras una mamá política, solo una, ¿cómo no han de espantar 36 suegras?

GABRIEL PEREZ GARCIA.

### Correspondencia amorosa.

#### Carta de Lamberto á Efigenia.

¿Es verdad, amada mía, lo que dicen? ¿Qué te marchas y me dejas? No lo creo. Tu alma buena, tu alma hermosa no acaricia tan terrible pensamiento.

Más si fueras obligada por la fuerza, y faltándote el valor tuvieses miedo, considera que al perderte me ocasionas un disgusto muy horrendo.

Yo te adoro, ya lo sabes, y la ausencia soportarla prenda mía, yo no puedo, y es un crimen obligarme á que resista sin hablarte tanto tiempo,

que las cartas dicen poco: la elocuencia solo la halo en la palabra, y el acento cuando es dulce y expresivo nos conmueve, nos despierta sentimientos

que sumiéndonos en extasis profundo percibimos de la dicha el puro cielo. Además tú á mí me quieres y el cariño consecuente y verdadero

vence todos los obstáculos que encuentra, salva simas, precipicios y el anhelo se completa cuando brilla rutilante esa luz que desde lejos nos parece la del faro luminoso

que al marino le consuela y le dá alientos cuando en noche tormentosa vé su tumba en el fondo del Océano.

#### Carta de Efigenia á Lamberto.

Lambertito: No concibo que alguien diga que me marchó de Zamora, pues entiendo que es solemne disparte tal ausencia por lo mucho que te quiero.

¿Tú, mi encanto, mi tesoro, entristecido? No, mi vida, no te aflijas, mi deseo es estar siempre á tu lado, con el alma medio loca de contento.

Fuera penas, la alegría aquí reinando nos hará muy venturosos, y ahora espero que tú creas que la marcha que te aflije solamente ha sido un sueño.

Esto aparte de que el día de Santiago, cuando deis esa corrida los del Duero, (1) quiero verte con un par de banderillas que, al ponérselas al sego

ó al relance al becerrillo, todo el mundo te ovacione entusiasmado y en el ruedo caigan puros, cigarrillos, pantalones y chaquetas y sombreros.

Enrique Funquera.

(1) Orfeón.

### Notas de una cartera.

#### CAMBIO LÓGICO

Tu pensando mal de mí y yo de tí bien pensando vamos el mundo cruzando, y seguiremos así

solo Dios sabe hasta cuando. Pero es fácil y también la cosa más natural, que en este mundado edén cuando de mi pienses bien piense yo de tí muy mal.

#### TODO ES SEGÚN EL COLOR....

Como un angel celestial tu me pareciste ayer y hoy te he visto angelical como el mismo Lucifer.

Pues por convicción propalo de tí, niña por quien peno, encuentro de un angel malo tanto como de uno bueno.

#### IMPOSIBLE

Quise amarte y no te amé, quise olvidarte y te olvidó, Siento haberte convencido, de un amor falto de fé.

Pero si algún día vienes de mi amor á pedir cuenta no me pidas que yo sienta el amor que tu me tienes.

Ni de mi amor á buscar vayas la tumba escondida, Pues pasión jamás nacida mal puede resucitar.

CARLOS RODRIGUEZ DIAZ.

### Páginas zamoranas.



#### Torre de La Gobernación.

Sobre un extremo del puente viejo se alza esta torre, en la que se asienta La Gobernación, popularísima veleta que según unos es representación de la fama y según otros, símbolo del último superviviente de Numancia, que después de entregar las llaves de la capital á los sitiadores, se arrojó desde la altura que ocupaba.

La torre mencionada es de un conjunto gracioso.

PERO-MATO.

### VERDADES Y ARAÑAZOS

El ayuno en el amor suele ser quien le da vida, pues la dicha apetecida siempre es la dicha mayor.

Si le teoría de nuestra reencarnación no fuese cierta, no por eso sería menos consoladora ni menos lógica.

Te ví en los toros, desde entonces Rosa tan cruel me pareces como hermosa.

C. R. D.

